

广西现代职业技术学院：民族职教典范 推动区域发展

2025年07月10日 10:23 来源：广西云-广西日报 作者：莫青青 文/图 编辑：姜界峰

核心阅读

广西现代职业技术学院（以下简称“学校”）坐落于河池市金城江区，是河池市目前唯一的一所高职学校。学校秉持着“逢山开路、遇水架桥”的拼搏精神，持续提升办学质量，荣获河池市市长质量奖，为当地经济社会发展注入了强劲动力，也为莘莘学子铺就了成才之路，成为民族地区和经济后发展地区职业教育的标杆。



“刘三姐”歌谣比赛。

办学水平高起来：以生为本提质增效育人

多年来，学校坚持以生为本的办学理念，投入资金改善办学条件，用于校园基础设施建设、教学设备更新和信息化建设等。新建的现代化教学楼、实训楼、学生公寓和图书馆，配备先进的教学仪器设备和实训设施，为学生提供优质的教学资源和舒适的学习环境。智慧校园建设更是让校园运营管理与信息传递实现了信息化管理，为教育教学改革提供了有力支持。

在专业建设方面，学校紧密对接区域产业发展需求，形成了“4221”的专业群布局。以有色金属智能冶金技术、工业机器人技术2个高水平专业群为引领，带动辐射智慧建筑、无人机应用技术等7个校级专业群特色发展，实现专业设置与产业需求的精准对接。持续推进“1+X”证书制度和岗课赛证综合育人，构建“岗课赛证融通”课程体系，将职业技能等级标准融入专业课程教学标准，实现课程设置与企业实际岗位能力要求的无缝衔接。同时，学校坚持以赛促学促教，构建“校—省—国”三级大赛体系，提高学生技能竞赛水平，促进学生个性化成长和高质量就业。传统专业如有色金属智能冶金技术，凭借深厚的学科基础和优秀的教学团队，两次入选广西高水平专业群。新设置专业如工业机器人技术、无人机应用技术、小学教育等实现重大突破，成为一流水平专业。

学校紧跟时代发展潮流，敏锐洞察到人工智能技术在推动产业升级、促进教育变革等方面的巨大潜力，积极布局人工智能相关专业和研究方向，致力于培养高素质的AI领域专业人才。2025年3月，学校成

功承办河池市第一届AI应用赋能“两体”建设大赛，并荣获一等奖3项、二等奖6项、三等奖6项，这是学校服务地方的又一重要举措。学校在数字化转型与智能化升级方面积累了丰富的经验，是第一批全国职业院校数字校园建设试点单位和第一批广西职业教育信息化标杆学校建设单位。近年来，学校在人工智能领域取得了丰硕的成果，先后获批中国电子劳动学会数字素养与技能提升人才培养工程培训基地、广西全民数字素养与技能培训基地、广西AIGC应用培训基地以及河池市人社项目“人工智能训练师”培训资质，为地方培养了大量高素质的人工智能专业人才。



教师指导学生进行VR智慧实训。

校企合作深起来：产教融合赋能区域发展

校企合作和产教融合是该校办学的特色亮点之一。学校紧密对接区域产业发展，不断深化产教融合，为师生提供了实践能力提升平台。特别是在广西重点打造有色金属千亿元产业、河池作为“有色金属之乡”和主战场的背景下，学校积极投身河池有色金属发展、作出重要贡献，并成为自治区政府授予的广西冶金行业市域联合体和产教融合共同体的牵头单位。

此外，学校持续探索产教融合、校企合作的新模式，已与广西华锡集团、广西盛隆冶金有限公司、中伟集团等区内500强企业，以及华为、科大讯飞、中国移动等区外知名建立深度合作，累计为这些企业订单培养超过600名学生。2023年成为广西冶金行业产教融合共同体暨河池市有色金属产教联合体牵头建设单位后，校企合作向更高层次发展，在员工培训、校企共建共享、服务企业“出海”拓展东盟市场，以及人工智能赋能产业等方面做了大量工作。

学校锚定冶金及有色金属行业人才培养特色目标，不断深化产教融合与科教融汇，推进教育教学改革，完善新型教学资源供给体系，形成了富有特色的校企合作新模式，为产教融合共同体建设奠定了坚实基础。这种校企深度融合，不仅为学校发展注入了持续活力，为学生成长成才提供了有力保障，也为地方经济发展做出了积极贡献。具体实践中，学校与企业共同实施现代学徒制，构建了“校企融合、大师领航、分类培养”“五对接四体系三结合四递进”等多种具有专业特色的人才培养模式，有效提升了学生的职业能力和就业竞争力。同时，学校与企业共建了一批高水平校内生产性实训基地和校外实习基地，为学生提供充足的实践机会，促进了技术技能水平和就业质量的同步提升。

“我们始终坚持立足民族地区实际，以服务地方经济发展为导向，不断优化专业设置，提升教学质量。通过与企业的深度合作，不仅为学生提供了实践机会，更为地方产业输送了大量高素质技术技能人才，助力地方经济社会的发展。”河池市政协副主席、广西现代职业技术学院党委书记韦伟松说。

在质量保障方面，学校构建了完善的质量保障体系，涵盖“指标管理—数据管理—报告评审—绩效改进”四大系统，实时监测绩效指标，确保从上至下的部署落实，驱动各层组织适应外部变化，开展差距分析与自我改进创新。同时，打造“8字形质量改进螺旋”，结合静态与动态调控，保障工作流程完整，提升教育教学质量与效率。在管理创新与信息化建设方面，学校积极推进智慧校园生态体系建设，建立了数据信息系统，实现校园运营管理与信息传递的信息化管理，有效提升管理效率与服务质量，为教育教学改革提供有力支持。

该校一直重视信息化的建设，做出了“一个目标、三个定位、三个导向、四大服务”的顶层设计，持续实施“八大工程”，全面实现了“十大成果”，探索了一条民族地区革命老区发展数字化的路子。教学科研、管理服务、实习就业全面实现了信息化、数字化。近5年来，学校入选自治区级课程思政示范课程8门；主持精品在线开放课程3门；入选自治区示范性虚拟仿真实训基地1个；冶金专业一门课程成为国家级教学资源库在线精品课程；《数字赋能“五育”综合管理平台的创新与实践》入编2022—2023年全国数字化赋能教育管理信息化建设与应用典型案例名单，《基于大数据课堂综合管理平台的建设与应用》《智能冶金技术教学资源库建设与应用》等6项案例获评自治区级教育数字化优秀案例。

该校凭借其卓越的办学水平、创新的教育模式和显著的办学成效，2019年入选广西第一批“双高”专业群建设单位，2023年入选广西新一轮“双高”建设单位，是全国第一批职业院校数字校园建设试点单位、广西信息化建设标杆学校、广西清廉学校示范校、广西有色金属产业科技成果转化中试基地、广西博士后创新实践基地，入选国家、广西数字素养培训基地。



教师为学生讲解工业机器人操作要点。

办学质量优起来：以人才培养为引擎，教育教学成果丰硕

学校始终将人才培养质量提升作为办学的重要目标。该校通过实施“三得六能九会”工程，全面提升学生的综合素质和能力。“三得”即得到学校认可、得到家长认可、得到社会认可；“六能”即坐着能思能写，站着能讲能唱，走出社会能干能成；“九会”即会礼、讲、做、写、问、读、唱、创、律。学校连续11年被评为“广西高校毕业生就业工作先进单位”，毕业生就业率始终保持在95%以上。学校通过就业指导、实习和职业规划竞赛等活动，提升学生就业能力，拓展就业市场，与众多知名企建立长期稳定的合作关系。同时，建立的毕业生跟踪反馈机制，也为学校的教育教学改革提供了参考依据。“我们始终坚持以学生为中心，以质量为生命线，不断提升教育教学水平。通过‘三得六能九会’工程，我们不仅培养了学生的专业技能，更注重提升学生的综合素质和职业素养，这也为我们学校的持续发展奠定了坚实基础。”广西现代职业技术学院校长黄绍光说。

近年来，该校师生在各级各类技能比赛中屡获佳绩，荣获国家级一等奖10个、二等奖22个，自治区级一等奖104个。学校还荣获国家级教学成果奖二等奖2个，广西教学成果奖特等奖2个，一等奖3个。师生参加中国国际大学生创新大赛（2024）获铜奖1项，广西赛区选拔赛总决赛获得金奖5项、银奖6项。这些荣誉不仅是对学校过往发展的高度认可，更是对其未来发展的强大激励。



学生通过数字孪生模拟炼铁系统进行实操。

质量品牌树起来：高水平建设，特色办学成效卓著

在办学过程中，学校始终将质量作为核心追求，不断提升办学水平，持续增强综合实力与核心竞争力。该校积极融入区域发展，承办广西冶金行业产教融合共同体、河池市有色金属产教联合体成员大会暨“河池市职教集团‘刘三姐’歌谣传承中心基地”揭牌仪式、中西部职业院校数字校园推进研讨会、民族地区职业院校铸牢中华民族共同体意识交流会等一系列活动。

特色办学是该校的一大显著优势。多年来，学校着力构建“一核两驱，五育并举，六位一体”机制，以铸牢中华民族共同体意识为核心，构建“六有”工作保障体系；以优秀民族文化传承和劳动教育融合为两轮驱动，让学生感受民族文化魅力；将民族团结教育贯穿德智体美劳全过程，促进学生全面发展；以传承民族歌舞、传承民族美食、开展经典诵读、赓续红色基因、传承民族工艺、传承民族竞技为载体，使广大师生在劳动教育和文化传承中实现交往交流交融。学校将民族文化融入教育教学全过程，建设有壮族铜鼓铸

造技艺大师工作室、寿源粽学生创新创业实训基地、民族美食品体验基地等民族文化传承基地，传唱演绎“金铜鼓”文化、挖掘并传承民族美食“味道”。学校还开展了“广西三月三”“民族文化进校园”“传统戏曲进校园”等系列活动，举办民族歌舞、民族体育竞技活动，传承和弘扬地方传统民族文化。



客户端

民族文化进校园项目：古兰鼓表演。

通过民族文化传承与创新，增强了学生的民族自豪感和文化自信心，促进了各民族学生的交流与融合。学校将民族文化传承与职业教育立德树人深度融合的探索和实践，取得了显著成效。2024年，“河池市职教集团刘三姐歌谣传承中心基地”揭牌成立；2024年12月，“山歌”文化项目入选第二批广西高校校园文化建设“一校一品”特色品牌；2025年4月，“山歌连心，共绘民族画卷”项目入选教育部新时代伟大变革融入高校思想政治教育典型案例。学校师生在各级各类美食制作大赛中屡获佳绩，劳动教育模式得到社会广泛认可。

主动担当责任和使命，长期全力服务于脱贫攻坚和乡村振兴工作。30多年来，学校为国家培养了6万多名少数民族毕业生，培训12万农村劳动力，实现15万多人的就业，解决了50多万人家庭的脱贫问题。学校积极响应国家脱贫攻坚战略，发挥职业教育优势，助力群众脱贫致富。开展一系列技能培训，提升群众职业技能水平，拓宽就业渠道，通过开展农产品销售直播活动，帮助销售农特产品，促进当地经济发展。学校定点帮扶的大化瑶族自治县六也乡华善村和加司村如期实现脱贫，为河池市的脱贫攻坚工作做出了重要贡献。

广西现代职业技术学院，这所民族地区和经济后发展地区职业教育的标杆，正以其卓越的办学成果和创新的教育模式，续拓职业教育的锦绣新篇。学校将推动内涵式发展，为建设广西一流、国内知名、特色鲜明的高水平高职学校而努力奋斗，为民族地区的职业教育发展贡献更多智慧和力量，续写职业教育华彩新章。



《广西日报》版面截图

扫一扫在手机打开当前页

